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Commissione consiliare 4 

Politiche sociali e della salute, sanità e servizi sociali 

Direzione del Consiglio Comunale 

 

VERBALE N.  37 
SEDUTA DEL  1/10/2021   

 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 1 (uno) del mese di ottobre, la Commissione Quarta è 

convocata   attraverso la modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle 

ore 10.30 con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Esame Risoluzione n. 457-21 - Cannabis terapeutica: non negare le cure per 

pregiudizi infondati – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu. 

 Esame Risoluzione n. 477-21 - Liberare la cannabis, un atto di civiltà – Proponenti: 

Dmitrij Palagi, Antonella Bundu. 

 Interverranno la Dott.ssa Paola Trotta, Dirigente Medico Direttore della Struttura 

Complessa “UFC Dipendenze Sud Est e Mugello” dell’Azienda USL Toscana Centro, 

e la Dott.ssa Donella Posarelli, Dirigente Medico Direttore Serd UFS Firenze A Ser.D                             

“Arcolaio”-Ser.D Borgo Pinti 

ASL Toscana Centro. 

 Espressione di parere su Proposta di Delibera n. 2021/00053 - Approvazione del 

Programma Comunale degli Impianti radio trasmissivi per telefonia mobile per gli 

anni 2021-2023 e del Regolamento per l'installazione ed il controllo degli impianti 

radioelettrici -. 

 Approvazione verbali precedenti sedute 

 Varie ed eventuali. 
 

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O. Direzione del Consiglio 

e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi e Catia Pratesi per la diretta in streaming. 

 

Alle ore 10.30 si collegano telematicamente i Consiglieri: Dardano, Asciuti, Di Puccio, Perini, Giuliani. 

Alle ore 10.33 si collega telematicamente la Consigliera Calì. 

Alle ore 10.34 si collegano telematicamente i Consiglieri: Cellai, Armentano. 

 

Il Segretario della Commissione Valter Cozzi procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti 

telematicamente, la Presidente Dardano apre la seduta  alle ore 10.34. 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Cellai Jacopo  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi Perini Letizia 
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Componente Calì Francesca  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Maria Federica Giuliani  

Componente Antonio Montelatici  

 

Sono presenti la Dott.ssa Paola Trotta, e la Dott.ssa Donella Posarelli. 

E’ presente il Segretario della Commissione Valter Cozzi. 

 

La Presidente Dardano lascia la parola al Consigliere Palagi per illustrare la Risoluzione n. 

457.2021 in qualità di proponente. 

 

Alle ore 10.35 si collega telematicamente la Consigliera Sparavigna. 

 

Palagi parte dal riconoscimento degli sforzi fatti dalla Regione Toscana rispetto al tema della 

cannabis terapeutica, al ruolo che ha il nostro territorio di avanguardia come l’Istituto 

Farmaceutico Militare di Firenze, un fiore all’occhiello a livello Nazionale. 

L’atto parte dalla denuncia di Walter De Benedetto malato, e in attesa di processo, per aver 

seminato e curato delle piante di cannabis; un impegno che sta portando avanti con una 

mobilitazione nota anche grazie all’espressione “il dolore non aspetta” per ottenere la 

possibilità di coltivare la cannabis al fine di lenire i dolori dell’artrite reumatoide di cui è affetto. 

Palagi illustra   le richieste formulate nella risoluzione oggetto dell’ordine della seduta odierna. 

 

Prendono la parola le Dott.sse Paola Trotta e Donella Posarelli per approfondire il tema della 

risoluzione in esame, sottolineando che loro si trovano favorevoli all’uso terapeutico della 

cannabis che di fatto ha 5000 anni; soltanto nell’ultimo secolo l’uso diverso della cannabis ha 

creato un dibattito continuo che ha bloccato gli studi scientifici. I costi benefici a favore del 

paziente sono molto importanti, tenendo conto anche che l’uso degli oppiacei crea sicuramente 

effetti più pesanti; la cosa fondamentale è che la ricerca possa andare avanti, ma poi è necessario 

che ci sia la disponibilità farmaceutica ed ospedaliera di ricevere il farmaco con una normale 

prescrizione. 

 

Alle ore 10.47 si collega telematicamente il Consigliere Tani. 

 

La Presidente Dardano lascia la parola al Consigliere Palagi per illustrare la Risoluzione 

n.477/2021 “Liberare la cannabis, un atto di civiltà”. 

Palagi introduce il suo intervento illustrando la parte narrativa dell’atto in esame che è molto 

articolata, partendo da due Risoluzioni presentate in Consiglio Comunale nel 2014 e nel 2016; 

per poi passare alle 6 raccomandazioni dell’Organizzazione mondiale della sanità (OMS) dove 

tra l’altro si chiede la rimozione della cannabis dalla tabella IV (sostanze particolarmente 

dannose e di valore medico o terapeutico estremamente ridotto) della Convenzione unica sugli 

stupefacenti del 1961. Un altro tema è quello che riguarda la situazione del nostro sistema 

penitenziario e detentivo che insiste sempre da anni sul ruolo che le droghe hanno rispetto al 

sovra affollamento  delle carceri; la Risoluzione ribadisce il proprio sostegno alle campagne 
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tese alla liberalizzazione della cannabis e dei suoi derivati, dai vincoli del proibizionismo, che 

limitano anche la libertà di cura; la Risoluzione esprime anche la disponibilità del Comune di 

Firenze a far parte di una rete di Enti Locali che possa far pressione sul Parlamento per ottenere 

le loro legalizzazioni; si chiede anche al Parlamento e al Governo di intervenire quanto prima 

per ottenere una rapida liberalizzazione della cannabis e dei suoi derivati dai vincoli delle 

logiche e delle norme proibizioniste. 

 

Alle ore 10.54 si collega telematicamente la Consigliera Monaco. 

 

Prendono la parola le  Dott.sse Paola Trotta e Donella Posarelli sottolineando che dalla  loro 

esperienza che parte dai giovani per arrivare agli adulti ed oltre, da un punto di vista 

strettamente tecnico e tossicologico la cannabis è una sostanza psicotropa, che genera degli 

effetti sul sistema nervoso centrale, perché nel nostro organismo sia a livello del cervello, sia a 

livello periferico ci sono dei recettori che producono sostanze simili a quelle contenute nella 

pianta, infatti se non avessimo questi recettori l’effetto della cannabis sarebbe pari allo zero. 

E’ innegabile che la cannabis abbia delle funzioni specifiche nel nostro cervello: senso di 

benessere, euforia, percezione acuita delle sensazioni, forte rilassamento, sonnolenza; anche gli 

effetti a lungo termine sono stati studiati, la letteratura indica che ci sono degli effetti negativi 

sulla memoria e sull’apprendimento, con la possibilità che un uso estremamente elevato e 

continuo possa generare una tolleranza e una sindrome di astinenza. 

 

Attualizzando soprattutto nella popolazione giovanile abbiamo visto che l’uso della cannabis 

viene utilizzato anche con altre sostanze come l’alcol, quindi è necessario valutare gli effetti 

combinati. Per noi è importante attenzionare l’uso di queste sostanze nella popolazione 

giovanile, siamo orientati ad un’estrema cautela nel valutare un consumo permesso a livello 

legale. 

 

La Presidente Dardano non avendo altri interventi passa all’ultimo ordine del giorno e mette in 

votazione Proposta di Delibera n. 2021/00053 - Approvazione del Programma Comunale 

degli Impianti radio trasmissivi per telefonia mobile per gli anni 2021-2023 e del 

Regolamento per l'installazione ed il controllo degli impianti radioelettrici -che riporta il 

seguente esito: PARERE FAVOREVOLE 

6 voti favorevoli (Dardano, Armentano, Calì, Giuliani, Sparavigna, Perini) 

3 astenuti (Cellai, Monaco, Tani) 

 

La presenza dei consiglieri alla votazione della proposta di delibera n.53/2021 sostituisce 

l’appello finale. 

 

La presidente Dardano chiude la seduta alle ore 11.54 
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 02.02.2022 

 

 

 

 

                  Il Segretario                 La Presidente 

      Valter Cozzi                                                                   Mimma Dardano 

                                                   
 


